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                                                                                       Что я слышу – забываю.
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Что я делаю – я понимаю.

Конфуций
На протяжении всего дошкольного детства, наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребенка, в процессах социализации имеет познавательная деятельность, которая нами понимается не только как процесс усвоения знаний, умений и навыков, а, главным образом, как поиск знаний, приобретение знаний самостоятельно или под тактичным руководством взрослого, осуществляемого в процессе гуманистического взаимодействия, сотрудничества, сотворчества.

В работах многих отечественных педагогов говорится о необходимости включения дошкольников в осмысленную деятельность, в процессе которой они сами смогли бы обнаруживать все новые и новые свойства предметов, их сходство и различия, о предоставлении им возможности приобретать знания самостоятельно (Г.М. Лямина, А.П. Усова, Е.А. Панько и др.).

Причины встречающейся интеллектуальной пассивности детей часто лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребенка. Вместе с тем, будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, они быстро выполняют его, если оно переводится в практическую плоскость или в игру. В связи с этим особый интерес представляет изучение детского экспериментирования.

Слово «эксперимент» происходит от греческого слова «experimentum», что переводится как «проба, опыт».

Все исследователи экспериментирования в той или иной форме выделяют основную особенность этой познавательной деятельности: ребенок познает объект в ходе практической деятельности с ним, осуществляемые ребенком практические действия выполняют познавательную, ориентировочно-исследовательскую функцию, создавая условия, в которых раскрывается содержание данного объекта.

Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Усваивается все прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам. Вот на этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику работы детских дошкольных учреждений. Воспитателями делается все больший акцент на создании условий для самостоятельного экспериментирования и поисковой активности самих детей. Исследовательская деятельность вызывает огромный интерес у детей. Исследования предоставляют ребенку возможность самому найти ответы на вопросы «как?» и «почему?».

Потребность ребенка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения и развития неистощимой ориентировочно-исследовательской (поисковой) деятельности, направленной на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается.
Поисковая деятельность принципиально отличается от любой другой тем, что образ цели, определяющий эту деятельность, сам еще не сформирован и характеризуется неопределенностью, неустойчивостью. В ходе поиска он уточняется, проясняется. Это накладывает особый отпечаток на все действия, входящие в поисковую деятельность: они чрезвычайно гибки, подвижны и носят пробный характер.

Н.Н. Поддъяков выделяет два основных вида ориентировочно-исследовательской (поисковой) деятельности у дошкольников.

Первый характеризуется тем, что активность в процессе деятельности полностью исходит от самого ребенка. Он выступает как ее полноценный субъект, самостоятельно строящий свою деятельность: ставит ее цели, ищет пути и способы их достижения и т.д. В этом случае ребенок в деятельности экспериментирования удовлетворяет свои потребности, свои интересы, свою волю.

Второй вид ориентировочно-исследовательской деятельности организуется взрослым, который выделяет существенные элемент ситуации, обучает ребенка определенному алгоритму действий. Таким образом, ребенок получает те результаты, которые были заранее определены взрослым. 
В процессе экспериментирования дошкольник получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность (почему? зачем? как? что будет, если?), почувствовать себя ученым, исследователем, первооткрывателем. При этом взрослый – не учитель-наставник, а равноправный партнер, соучастник деятельности, что позволяет ребенку проявлять собственную исследовательскую активность.
Для поддержания интереса к экспериментированию практикуются задания детям. Вот, например, некоторые правила работы с различными материалами, которые очень просты и легко запоминаются.

С водой:

Коль с водой имеем дело, 
Рукава засучим смело.

Пролил воду – не беда:

Тряпка под рукой всегда.

Фартук – друг: он нам помог,

И никто здесь не промок.

Со стеклом:

Со стеклом будь осторожен – 

Ведь оно разбиться может.

А разбилось – не беда,

Есть ведь верные друзья:

Шустрый веник, брат-совок

И для мусора бачок – 

Вмиг осколки соберут,

Наши руки сберегут.

С песком:

Если сыплешь ты песок – 

Рядом веник и совок.

С огнем:

Помни правило: огонь

Никогда один не тронь!

По окончании работы:
Ты работу завершил?

Все на место положил?

Детское экспериментирование как метод обучения

В настоящее время мы являемся свидетелями того, как в системе дошкольного образования формируется еще один эффективный метод познания закономерностей и явлений окружающего мира – метод экспериментирования, который давно занял прочное место в высшей и средней школе.
Главное достоинство метода экспериментирования заключается в том, что он дает детям реальные представления о различных сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами и со средой обитания. В процессе эксперимента идет обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации, обобщения и экстраполяции. Необходимость давать отчет об увиденном, формулировать обнаруженные закономерности и выводы стимулирует развитие речи.

Нельзя не отметить положительного влияния экспериментов на эмоциональную сферу ребенка, на развитие творческих способностей, на формирование трудовых навыков и укрепление здоровья за счет повышения общего уровня двигательной активности.
Дети очень любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно-действенное и наглядно-образное мышление, и экспериментирование, как никакой другой метод, соответствует этим возрастным особенностям. В дошкольном возрасте он является ведущим, а в первые три года – практически единственным способом познания мира.

При формировании основ естественно-научных и экологических понятий экспериментирование можно рассматривать как метод, близкий к идеальному.

Связь детского экспериментирования с другими видами деятельности
                             Детское экспериментирование





Детское экспериментирование – это не изолированный от других вид деятельности. Оно тесно связано со всеми видами деятельности, и в первую очередь с такими, как наблюдение и труд.

Наблюдение является непременной составной частью любого эксперимента, так как с его помощью осуществляется восприятие хода работы и ее результатов. Но само наблюдение может происходить и без эксперимента. Например, наблюдение за весенним пробуждением природы не связано с экспериментом, поскольку процесс развивается без участия человека.

Аналогичные взаимоотношения возникают между экспериментом и трудом. Труд (например, обслуживающий) может и не быть связанным с экспериментированием, но экспериментов без выполнения трудовых действий не бывает.

Очень тесно связаны между собой экспериментирование и развитие речи. Это хорошо прослеживается на всех этапах эксперимента – при формулировании цели, во время обсуждения методики и хода опыта, при подведении итогов и словесном отчете об увиденном.

 Связь детского экспериментирования с изобразительной деятельностью тоже двусторонняя. Чем сильнее развиты изобразительные способности ребенка, тем точнее будет зарегистрирован результат природоведческого эксперимента.
Не требует особого доказательства связь экспериментирования с формированием элементарных математических представлений. Во время проведения опытов постоянно возникает необходимость считать, измерять, сравнивать, определять форму и размеры, производить иные операции.

Экспериментирование связано и с другими видами деятельности – чтением художественной литературы, с музыкальным и физическим воспитанием, но эти связи выражены не столь сильно.

Классификация наблюдений и экспериментов

Эксперименты можно классифицировать по разным принципам.

1. По характеру объектов, используемых в эксперименте:

- опыты с растениями;

- опыты с животными;

- опыты с объектами неживой природы;

- опыты, объектом которых является человек.

2. По месту проведения опытов;

- в групповой комнате;

- на участке;
- в лесу, в поле и т.д.

3. По количеству детей;

- индивидуальные (1-4 ребенка);

- групповые (5-10 детей);

- коллективные (вся группа).

4. По причине их проведения:

- случайные;

- запланированные;

- поставленные в ответ на вопрос ребенка.

5. По характеру включения в педагогический процесс:

- эпизодические (проводимые от случая к случаю);

- систематические.

6. По продолжительности:

- кратковременные (от 5 до 15 минут);

- длительные (свыше 15 минут).

7. По количеству наблюдений за одним и тем же объектом:

- однократные;

- многократные, или циклические.

8. По месту в цикле:

- первичные;

- повторные;

- заключительные и итоговые.

9. По характеру мыслительных операций:

- констатирующие (позволяющие увидеть какое-то одно состояние объекта или одно явление вне связи с другими объектами и явлениями);

- сравнительные (позволяющие увидеть динамику процесса или отметить изменения в состоянии объекта);

 - обобщающие (эксперименты, в которых прослеживаются общие закономерности процесса, изучаемого ранее по отдельным этапам).
10. По характеру познавательной деятельности детей:

- иллюстративные (детям все известно, и эксперимент только подтверждает знакомые факты);
- поисковые (дети не знают заранее, каков будет результат);

- решение экспериментальных задач.

11. По способу применения в аудитории:

- демонстрационные;

- фронтальные.

Демонстрационными называются наблюдения и эксперименты, при которых в аудитории имеется всего один объект, и этот объект находится в руках у педагога. Педагог сам проводит опыт («демонстрирует его»), а дети следят за ходом и результатами.

Фронтальными называются такие наблюдения и эксперименты, при которых в аудитории имеется много объектов, и они находятся в руках у детей. Наблюдения этого типа компенсируют недостатки демонстрационных наблюдений.
Особенности экспериментирования в разных возрастных группах

Все дети думают, чувствуют и видят
                     по-своему.

Ж.-Ж. Руссо

Детское экспериментирование имеет свои особенности, отличающие его от экспериментирования школьников и, тем более, от научно-исследовательской работы взрослых. Если оставить в стороне те сами собой разумеющиеся отличия, которые укладываются в хорошо известный принцип соответствия содержания и методов обучения возрастным особенностям учащихся (продолжительность работы, сложность совершаемых операций и т.п.), то главным отличием можно назвать генетическое родство детского экспериментирования с игрой, а также с манипулированием предметами, которые служат у детей важнейшими способами познания мира. Рассмотрим его некоторые особенности.
1. Детское экспериментирование свободно от обязательности.

2. Как и при игре, не следует жестко регламентировать продолжительность опыта.

3. В процессе детского экспериментирования не следует жестко придерживаться заранее намеченного плана.
4. Дети не могут работать, не разговаривая.
5. При проведении природоведческих экспериментов нужно учитывать индивидуальные различия, имеющиеся между детьми.
6. Не следует чрезмерно увлекаться фиксированием результатов экспериментов.

7. Следующий важный момент, который необходимо учитывать, - это право ребенка на ошибку.

8. Очень важно уметь применить адекватные способы вовлечения детей в работу.

9. Предметом особого внимания является соблюдение правил безопасности.

10.  Следующей отличительной особенностью детского экспериментирования является способ введения ребенка в целостный педагогический процесс.

11.  Очень ответственным является конечный этап эксперимента – анализ результатов и формулирование выводов.

12.  Нельзя подменять анализ результатов экспериментов анализом поведения детей и их отношения к работе.
Структура эксперимента
В каждом эксперименте можно выделить последовательность сменяющих друг друга этапов.
1. Осознание того, что хочешь узнать.

2. Формулирование задачи исследования.

3. Продумывание методики эксперимента.

4. Выслушивание инструкций и критических замечаний.
5. Прогнозирование результатов.

6. Выполнение работы.

7. Соблюдение правил безопасности.

8. Наблюдение результатов.

9. Фиксирование результатов.

10. Анализ полученных данных.

11. Словесный отчет об увиденном.

12. Формулирование выводов.

Рекомендации по организации занятий

1. Старайтесь показать детям привлекательность четкого начала занятий, но стремитесь к тому, чтобы на это уходило все меньше времени.
2. Начинайте занятие энергично. Занятие должно проходить так, чтобы каждый ребенок от начала до конца был занят делом.

3. Помните: паузы, медлительность, безделье – бич дисциплины.

4. Увлекайте детей интересным содержанием материала, умственным напряжением. Контролируйте темп занятия.

5. Дайте возможность ребятам почувствовать свою причастность к открытиям.

6. Избегайте шаблонного начала занятий: «Тук-тук! Кто к нам пришел? Кукла Катя!» (варианты – Незнайка, Мишка, Карлсон; «Сегодня у нас будет необычное занятие. Я загадаю загадку, а вы отгадайте» и т.п.).
Содержание экспериментирования в дошкольных группах:

Организация работы идет по трем взаимосвязанным направлениям:

1) живая природа (характерные особенности сезонов в различных природно-климатических зонах, многообразие живых организмов, их приспособление к окружающей среде);

2) неживая природа (воздух, вода, почва, электричество, звук, свет, цвет и пр.);

3) человек (функционирование организма); рукотворный мир: материалы, их свойства, преобразование предметов.

Темы усложняются по содержанию, задачам, способам их реализации: информационные – действенно-мыслительные – преобразовательные.
Младшая группа:

Неживая природа: вода, воздух, цвет, свет, звук.

Человек: части тела.

Материалы: бумага, ткань.

Средняя группа:

Живая природа: растения и животные, как живые организмы: сезоны; приспособления к окружающей среде.

Неживая природа: вода, воздух, песок, глина, камни, свет, цвет, магниты, вес, притяжение, теплота.

Человек: органы чувств (нос, язык). 
Материалы: стекло, резина, металл.
Преобразование (рукотворный мир): игрушки из глины, бумаги, ниток и пр.

Старшая группа:

Живая природа: растения и животные, как живые организмы (дыхание, питание, развитие, размножение и потребности); характерные особенности факторов внешней среды; приспособление к окружающей среде.
Неживая природа: вода (свойства), воздух (ветер, атмосферное давление, температура воздуха), песок, глина, камни, свет, цвет (солнечные часы), тени, зеркальное отображение; магниты (свойства, магнитные силы); электричество, звук, Земля, космос.

Человек: слух, зрение.
Материалы: мир бумаги, мир стекла.

Подготовительная группа:

Живая природа: строение, значение, функции, видоизменения частей растения, характерные особенности сезонов в различных природно-климатических зонах, природные зоны, приспособление живых организмов, эволюция.

Неживая природа: вода (объем, круговорот), свет, цвет (зеркала, отображение, разложение луча, восприятие цвета); магниты (Земля-магнит, полярное сияние); электричество (гроза, притяжение, весы, земное притяжение); звук (в воде), летучие мыши, температура и ее влияние на свойства; космос.
Человек: мир ткани, мир металла, мир пластмассы.

Рукотворный мир: зоны природы, жилище в будущем, жилище в прошлом.
Требования к оформлению и содержанию Уголков экспериментирования

1. Материалы, находящиеся в Уголке экспериментирова​ния, распределяются по разделам: «Песок и вода», «3вук», «Магниты», «Бумага», «Свет», «Стекло», «Резина», которые расположены в доступном для свободного экспериментирова​ния месте и в достаточном количестве. 
2. В уголке экспериментирования необходимо иметь: 

Основное оборудование:

· приборы-помощники: увеличительные стекла, весы (безмен), песочные часы, компас, магниты; 
· разнообразные сосуды из различных материалов (пластмасса, стекло, металл) разного объема и формы;  
· природный материал: камешки, глина, песок, ра​кушки, птичьи перья, шишки, спил и листья де​ревьев, мох, семена и т.д.; 
· утилизированный материал: проволока, кусочки кожи, меха, ткани, пластмассы, дерева, пробки  и т.д.; 
· технические материалы: гайки, скрепки, болты, гвозди, винтики, шурупы, детали конструктора и т.д.; 
· разные виды бумаги: обычная, картон, наждачная, копировальная и др.; 
· красители: пищевые и непищевые (гуашь, аква​рельные краски и др.); 
· медицинские материалы: пипетки, колбы, деревян​ные палочки, шприцы (без игл), мерные ложки, резиновые груши и др.; 
· прочие материалы: зеркала, воздушные шары,. мас​ло, мука, соль, сахар, цветные и прозрачные стек​ла, пилка для ногтей, сито, свечи и др.
Дополнительное оборудование:

детские халаты, клеенчатые фартуки, полотенца, контей​неры для хранения сыпучих и мелких предметов. 
3. Карточки-схемы проведения экспериментов оформляют на плотной бумаге и ламинируют; на обратной стороне кар​точки описывается ход проведения эксперимента. 

4. В индивидуальных дневниках экспериментов ставится дата их проведения, название и помечается самостоятельно или совместно с воспитателем проведен эксперимент. 

5. В каждом разделе на видном месте вывешиваются пра​вила работы с материалом. Совместно с детьми разрабатыва​ются условные обозначения, разрешающие и запрещающие знаки. 

 6. Материал, находящийся в Уголке экспериментирования, должен соответствовать среднему уровню развития ребенка. Необходимо также иметь материалы и оборудование для про​ведения более сложных экспериментов, рассчитанных на ода​ренных детей и детей с высоким уровнем развития.
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