Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное учреждение

центр развития ребенка - детский сад № 110

Интегрированное занятие: «Цветик-семицветик» в подготовительной группе
Воспитатель: Власенко Л.Н., 

первая квалификационная категория
Программные задачи:

1. Закрепить знания детей о комнатных растениях и растениях луга;

2. Воспитывать гуманное отношение к природе;

3. Упражнять в умении группировать предметы по двум признакам, осуществлении действий сложения и вычитания, выполнять логические операции;

4. Закреплять умение детей производить звуковой анализ слова, делить слова на слоги и называть слова с определенным звуком.
Материал: «Цветик-семицветик», геометрические фигуры, карточки с изображением цветов, мяч, карточки для решения примеров и разбора слов по звукам, обручи, муляжи (овощи, фрукты).

Ход занятия: 

- Ребята, посмотрите, что я нашла? (ответ детей) 

- А он из какой сказки? (ответы детей)

- Как вы думаете, почему его так называют, он какой? (потому что у него семь цветов и он волшебный)

- Сейчас какое время года? (ответы детей)
- Ну конечно, прекрасное время года – весна, и давайте мы с помощью цветка отправимся на зеленый луг. Что для этого нужно сделать?

- Оторвать один лепесток и произнести волшебные слова: «Лети, лети лепесток». А каким цветом у нас будет лепесток?

- Ой, посмотрите, как у нас здесь красиво! Но мне кажется здесь какой-то беспорядок, что-то не так? Что же здесь случилось? (ответы детей)

- Ребята, а давайте мы с вами соберем букет из полевых цветов (дети работают)

- Вот какой красивый букет! Что же за цветы остались на лугу? (ответы детей) Чем отличаются полевые цветы от комнатных? (ответы детей)

- Ребята, но заспорили цветы «сансевьер» и «бальзамин», кто из них выше? Как же решить их спор, кто догадается? (снять с кубика, измерить линейкой)  (дети работают)
- Ну, вот, кажется, мы и решили все споры цветов, отправляемся дальше. Отрываем голубой лепесток – это цвет чего? Говорим с вами волшебные слова. Отправимся в царство льда. Кто это? (ворона) А как же она оказалась на Севере? (она из сказки «Снежная королева») Ворона готовилась выйти замуж за ворона, но она так поправилась, что ей не подходит ни одно свадебное платье. Давайте ей поможем похудеть, составим меню. В первый день ворона могла съесть все желтые овощи и фрукты, во второй – все не круглые, а в третий то, что разрешено и в первый и во второй дни.

Теперь ворона будет соблюдать диету, похудеет, выйдет замуж за ворона, а мы отправляемся дальше. Здесь что-то очень холодно. Чтобы согреться, что нужно? (ответы) А какой цвет подходит? (желтый или оранжевый, цвет солнца)

- Ой, а лепесток не отрывается, давайте спросим у вороны, что случилось? (Снежная королева сильнее цветка, нам надо решить примеры, и только тогда мы сможем использовать лепестки цветка) Садимся за столы и решаем примеры по карточкам, а в подарок вам цветные палочки.

- Что же с ними делать? Кто знает? (ответы детей)

- А давайте попробуем составить то число, которое у вас получилось в ответе (дети работают) Вот молодцы! Давайте посмотрим, может сейчас оторвется лепесток? (дети отрывают)

- Посмотрите, что на нем изображено? (физкультминутка) Отрываем дальше (красный)

- Ребята, что это такое, где мы оказались? (в стране геометрических фигур)

- Что же из них можно собрать? (дети собирают фигуры по цвету – круг, шестиугольник, на них изображены кроссворды и разбор слов по звукам; дети буквами выкладывают слова и разбирают слова по звукам)

- Ребята, вы молодцы! А у нас сколько еще осталось лепестков? (три) Давайте мы возьмем цветок и продолжим игру на улице!

